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liidrâziiclilc propagandei maghiare
Afirmațiile d-lui Gustau Gratz ia congresul 
camerllbr Internationale dela Bruxelles

Am arătat în numărul nostru tre
cut cât de nepregătiți am fost noi 
la congresul camerelor internaționale 
dela Bruxelles, în raport cu cele
lalte state. Credem interesant să ară
tăm cititorilor noștri și cum s’au 
pregătit alții. Iată Ungaria. In bro
șura d lui Gustav Gratz, despre care 
am amintit, nu numai că se face o 
succintă expunere asupra tuturor sur
selor economice ale Ungariei, nu 
numai că se oferă factorilor econo
mici ai tuturor țărilor, adunați la 
Bruxelles, un admirabil ghid pentru 
cunoașterea bogățiilor Ungariei, dar 
se caută a se prezenta starea de 
astăzi în condițiunile cele mai favo 
rabile, cele mai simpatice.

E o adevărată politică de ofensivă, 
pe care vecinii noștri de peste Tisa 
o dau cu sistemă pentru a cuceri 
simpatiile îritiegei lumi. Și foarte 
bine fac. O țară nu trăiește numai 
prin puterea armatei sale, numai 
prin sârguința internă spre un mai. 
bine comun și nici prin aroganța 
conștiinței sale, despre puterea sa și 
despre superioritatea virtuților sale; 
o țară trăiește și prin ceeace știe să 
câștige din contactul cu celelalte țări 
ale pământului, armonizându-și per
sonalitatea sa aparte, cu ființa celor
lalte țări, cu care intră în contact. 
Din natura acestor raporturi inter
naționale rezultă o sumă de avan
taje sau desavantaje, cari îi înlesnesc 
sau îi cercuiesc progresul.

Conducătorii Ungariei, de astăzi 
au înțeles acest lucru și pun mare 
preț pe el. Chiar dacă reputația ace
asta nu este destul de întemeiată, 
totul ne face să nu o putem con
testa. Acțiunea de propagandă în 
toată lumea, efectuată prin cele mai 
strălucite personalități ale culturei 
maghiare, dela figura de apostol 
neobosit a contelui Apponyi până 
la ultimul ziarist, a adus Ungariei 
de astăzi imense servicii. Ceeace eră 
logic să se întâmple cu această țară 
de neîndurat imperialism, astăzi se 
compătimește de către toată lumea. 
Actele guvernelor trecute, când 7—8 
milioane de unguri stăpâniau alte 
12 milioane de oameni aparținând 
altor naționalități, au fost date uitărei. 
In Europa și în America nu se mai 
știe de acea Ungarie de eri, în care 
naționalitățile n’ăveau dreptul nici 
să se cultive,. nici să se închine în 
limba lor, nu se mai știe nici de 
închisorile pline de nevinovați, nici 
de tirania, ‘ cate făcea imposibilă at
mosfera țărei sale pentru cine nu 
era ungur. Misionarii Ungariei au 
împânzit lumea plângând nenoro
cirea țărei lör, iar lumea înduioșată 
plânge și ea nenorocirea Ungariei.

»Nenorocirea Ungariei' știm noi ce

înseamnă, dar nu este destul să o știm.
In dosul lacrimelor cari curg, moc

nește ambiția rănită a nobilimei 
maghiare, deposedată de feudele ro
mânești, sârbești, slovace și slovene, 
ambiție care nu se va potoli nici
odată și care, pândind momentul 
răzbunărei, are nevoie să adoarmă 
curiozitatea străinăței și să-i înșele 
buna credință.

Astfel, până va sosi ceasul răz
bunărei, opera continua sistematic, 
fiecare moment este exploatat cu 
iscusință și îndrăzneală, în timp ce 
noi stăm cu brațele încrucișate și 
ne izolăm în siguranța drepturilor 
noastre istorice, împlinite cu trudă. 
Cele petrecute la congresul dela 
Bruxelles, sînt o dovadă mai mult. 
D. Gustav Gratz nu s’a sfiit să ducă 
acolo afirmații mai mult decât în
drăznețe. Era sigur de pasivitatea 
noastră. De aceea d-sa și-a putut 
permite să spună că:

«Participarea Ungariei în războiul 
mondial era rezultată din situația 
generală europeană, care obliga Un
garia de câteva decenii să și caute 
protecția intereselor sale, siguranța 
existenței sale într’o alianță cu im
periul german. De mai multe decenii 
Ungaria era amenințată de două pe
ricole: pe de o parte avea să se 
teamă ca nouile regate balcanice ve
cine Ungariei (România și Serbia) 
state succesoare ale imperiului tur
cesc, cari și-au aruncat pe față pof
tele asupra teritoriilor aparținând de 
o mie de ani Ungariei, să nu-și re
alizeze într’un moment favorabil, ten
dințele lor iredentiste; pe de altă 
parte era pericolul reuniunei rasselor 
slave peste trupul Ungariei înconju
rând dela Nord- la sud-Ungaria (Cehi 
și slovaci deoparte și sârbi, croați 
și sloveni de altă parte), etc. . . .«

D. Gratz știa ce face. Mai întâi 
trebuia să scuze politica Ungariei în 
războiul european: de ce Ungaria a 
fost cu Germania și nu cu Franța și 
Anglia. Și a dovedit-o. Ungaria ar
dea de dorința de a fi alăturea de 
aceste două țări, dar trebuia să-și 
apare teritoriile contra poftelor ro
mânești și sârbești.

împrejurările de fapt, cu valoarea 
lor istorică nu contează. De aceea 
autorul rândurilor reproduse nu ține 
cont nici de faptul că războiul mon
dial nu Serbia l’a provocat, ci Un
garia contelui Tisza, că România a 
ost și ea în alianța cu Germania 

alături de Ungaria, și că țările ro
mânești au existat înainte de impe
riul turcesc și deci n’aveau cum fi 
succesoarele acestuia. Logica ră- 
stoarnă'toate afirmațiuhiled-lui Gus
tav Gratz, iar realitatea faptelor isto
rice le nimicește complect. Dar cine

Asaltul liberal asupra 
Camerelor de Comerț 

Rostul modlflcărei regulamentului legel de organizare
Publicăm fu altă parte a ziarului 

nostru hoîărîrea consiliului econo
mic al guvernului, prin care se fi- 
zează la 5000 lei suma impozitului, 
pentru clasificarea întreprinderilor 
ca mari industrii în cadrele Came
relor de Comerț. Știrea a circulat 
și mai înainte, dar atunci nu o pu- 
leam crede ca verosimilă. Hotărî- 
rea consiliului economic o confirmă 
totuși.

Măsura este aproape inexplica
bilă. Cunoscând rigoarea cu care s’a 
aplicat legea impozitelor, cuantu
mul de 5000 lei anual nu repre
zintă nimic. Nu este meseriaș mai 
înstărit, care să nu plătiască acea
stă sumă. Poate fi el socotit, cu 
toate astea, mare industriaș? Un 
cismar, spre exemplu, care lucre
ază cu 5—10 calfe, plătește mai 
mult de 5000 lei impozit. Este el 
mare industriaș? Dacă răspunsul 
e afirmativ, am vrea să ni se spună 
în ce categorie trebuie puși indu
striașii, cari utilizează sute de 
muncitori și cari plătesc milioane 
impozit? Căci ce reprezintă 5000 
lei impozit în raport cu valoarea 
leului înainte de războia? Socotind 
leul aur cu numai 40 lei hârtie, 
5000 lei înseamnă 125 lei aur. 
Oare industriașul, care plătea îna
inte de războia 125 lei impozit era 
mare industriaș? Desigur ca nu, 
și pentru aceasta nu înțelegem ho- 
tărîrea consiliului economic al gu
vernului.

O singură explicație ar putea avea 
această dispoziție și ea este exclu
siv de caracter politic, nu economic. 
Guvernul vrea să-și facă masă de 
alegători la Camerele de comerț. 
Fixând cuantumul impozitului la 
10.000 lei pentru a fi admiși ca 
mari industriași categoria acestora 
se restrânge la un număr echitabil 
de oameni conștienți a vota în de
plină conformitate cu in'eresele lor. 
Lărgind posibilitățile de pătrundere 
în categoria marilor industriași, nu
mărul adevaraților mari idustriași 
va fi compleșit de masa nouilor 
mari industriași creați de guvern, 
mai puîin conștienți și deci mai 
ușor de influențat în sensul sco
purilor urmărite de guvern. Astfel,

să o facă ? Noi stăm cu brațele cru
ciș și ne certăm acasă, iar sârbii 
merg la Bruxelles numai cu o hartă 
și câteva poze.

Astfel, adevărul evident pentru 
câțiva inițiați numai, rămâne ascuns 
cu îngrijire pentru câștigul, firește 
moral deocamdată al Ungariei, care 
se agită, pândește și se pregătește.

Dr. K B.

alegerile de la Câmerele de comerț 
vor fi simțitor orientate astfel de
cât ar fi fost printr’o reparație lo
gică a categoriilor de membri șî, 
firește, vor fi orientate în senstll 
de a asigura o supremație liberală 
la Camerele de comerț, nfeii in- 
dustrieși, declarați peste noapte marî 
industriași, având deocamdată cel 
puțin obligația morală de a susține 
candidaturile liberală.

Dar pentruce ține așa de mult 
guvernul să se înstăpâniască la 
conducerea Camerelor~ de Comerț 
Este așa de mare dragostea parti
dului liberal pentru comerț și in
dustrie încât să nu se poată lipsi 
de contactul direct cu factorii eco- 
namici? Au așa de 'mare impor
tanță Camerele de Comerț încât 
chiar prin- abuz, să țină partidul 
liberal a le acapara?

După câte se par, nu este nici 
una nici alta. Partidul liberal își 
are comerțul șî industria sa și nu 
se prea sinchisește de restul comer
țului și industriei. Camerele de Co
merț au ele destulă importanță eco
nomică, dar nu dau niciun avantaj 
politic. Atunci, care este intenția 
parțidului liberal?

lat-o: Prin noua lege 
electorală, care se va vota 
la toamnă, Camerele de 
Comerț dau 8 senatori. Ori 
legea este astfel întocmită, 
încât senatul cu senatorii 
de drept și senatorii aleși 
de colegiile speciale, pot 
da o puternică majoritate 
fată de senatorii aleși prin 
vot universal. Lupta libe
ralilor este să-și asigure 
această majoritate peniru 
el. Senatorii de drept sînf, 
în covârșitoare majoritate, 
liberali. Dacă liberali vor 
fi și senatorii aieși de co
legiul Camerelor profe
sionale (Camerele de co- 
mert^S senatori, Camerele 
de muncă 4 senatori si Ca
merele gde agriăultură 4 
senatori) atunci scopul a 
fost atins.

Iată deci pentruce s’a făcut mo
dificarea amintită, 'care jignește 
profund categoria adevăraților mari 
industriași. Guvernul partidului li
beral nn cunoaște nicio rușine când 
e vorba de interesele sale proprii. 
Aceasta însă nu înseamnă că țara 
trebuie să le tolereze toate îndrăz
nelile și, desigur marii industriași 
vor ști să protesteze cu energie 
contra dispoziției comisiei econo
mice a guvernului.

C. I. Radu
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Cum s’a repartizat iondai fie 250 mi
lioane pentru damele de râzM

Hotărârea comisiei despăgubirilor de război

HOTltaM cMeiiiilni de bacalaureat

Corni riunea Centrală a despăgu
birilor de războiu s’a întrunit sub 
președinția d lui V. Br£iianu, mini
strul finanț’lor, spre a lua cuno
ștință de lucrările întocmite d; 
către subcomisiuni, și a dispune 
în privința propunerilor de reparti
zare a sumei de 250 milioane Iei 
prevăzută în bugetul anului 1925 
și destinată pentru ajutorarea dău- 
naților de războiu.

A asistat și d. ministru al muncii, 
N. Chirculescu.

Comisiunea luând cunoștința de 
lucrările și propunerile iăcute a de
cis următoarele :

1) Suma de 9 milioane lei ce s’a 
întrebuințat în plus anul trecut pen
tru ajutorări să fie trecu'ă asupra 
Contului din anul acesta;

2) O sumă de 5 milioane lei să 
fie destinată pentru reparații de bi
serici și școli, ruinate în timpul răz
boiului. Lista acestor inslituțiuni și 
suma de acordat ficăreia se va în
tocmi de Ministerul Cultelor și de 
ministerul instrucției în înțelegere 
cu subcomisia respectivă.

3) O sumă de 25 milioane lei să 
fie destinattă pentru lucrurile de 
edilitatea publică în localitățiîe ce 
au suferit mai mult în timpul răz
boiului ;

4) O sumă de 20 milioane Ici 
să fie destinată pentru ajutorarea 
dăunaților prin provocări de moarte 
infirmități și internări. Normele și 
cota de ajutorare vor fi fixate de
finitiv după întocmirea tabloului 
nominal pe categorii;

5) Să se reserve o sumă pentru 
ajutorările dăunaților din teritoriile 
liberate în proporție cu pagubele 
reale ce se vor constata de către 
comisiile speciale cari se află în 
curs de cercetări și caii se vor ter
mina cât de curând.

6) Să se întindă ajutorările ce 
s’au acordat anul trecut și în acele 
comune din interiorul regiunii ce 
a fost ajutată anul trecut și cari ar 
fi scăpat din vedere atunci, cum ar 
fi Focșani, Odobești, Jariștea și 
altele.

7) Să se acorde ajutorări exact 
după aceleași norme ca și anul tre
cut comunelor anume indicate din 
regiunea muntoasă a țării pe unde 
a avut loc invazia dușmană.

Pentru funcționari 
și pensionari

8) Funcționari statului, județelor 
și comunelor ac'ualmente în func
țiune și pensionarii acestor insti- 
tuți să fie ajutați pentru pagubele 
de mobilier și obiecte cisnice con
statate în deciziuni în limita unei 
sume de 50 milioane lei din fon
dul de despăgubiri la care eventual 
se .va adăuga alte 50 milioane lei 
ein alocații bugetare. Cota de aju- 
lorare se va fixa definitiv după în
tocmirea tablourilor celor de intră 
în această categorie.

9) Restul ce va prisosi după 
acestea ajutorări va fi repartizat 
într’o cotă suplimentară dăunaților 
din regiunea ajutată anul trecut;

Achitarea bonurilor 
de rechizitie

10) Suma de 100 milioane lei ce 
este destinată pentru achitarea bo
nurilor de rechizițiune va fi între- 
buii.țată Ia plata acestor bonuri nu

mai în regiunile ce s’au ajutat anul 
trecut și se vor ajuta anul, acestea.

* * *
Sumele și cotele definitive de 

ajutorare vor fi fixate la începutul 
lunei Septembrie 1925, când Co
misia Centrală convocata în acest 
scop va lua cunoștință de tablourile 
întocmite din oficiu de câ're direc
ția generală a despăgubirilor si tra
tatelor de pace.

Se aduce Ia cunoștința tuturor că 
toată lucrările se fac dm oficiu de 
către serviciile competinte și deci 
orice intervenție sau stăruință per
sonală este inutilă și chiar dăună
toare din paite celor ce s’ar crede 
interesați.

Când normele vor fi .fixate și 
tablourile întocmite se vor face în
tinse publicațiuni pentru ca toți cei 
ce intră în categoriile de ajutat să 
poată controla aplicarea imparțială 
și îndreptarea omisiunilor.

Ministerul de finanțe ține să su
bliniez’, că orice intervenție pentru 
creare de excepțiimi sau introdu- 
cari de categorii noui sunt zadar
nice.

MărHe delegației 
ecoaomlce a guver- 

naiul
Consiului economic al guvernu

lui a luat următoarele hofârîri:

Exportul cerealelor
Prima chestiune luată în discu

ție a fost regimul cerealelor.
S’a hotărît ca pentru grâu și po

rumb taxele să rămâe acelea din 
anul trecut, nemajorate.

In ce privește celealte cereale ta
xele au fost reduse.

Politica crăbunelui
S’a luat apoi în discuție politica 

generală a cărbunelui.
S’a examinat sistemul de apro

vizionare cu cărbune, a instituțiilor 
statului, în anul acesta.

Delegația economică a decis în 
chip definitiv comercializarea mine- 
nelor de cărbunilor dela Lonia.

Exportul păcurei
S’a desbătut apoi exportul pă

curei.
In principiu de'egația economică 

a admis exportul pșcutei, rămânând 
ca, de acord cu comisia vamală, sâ 
se fizeze taxa de export.'

Se va propune ca taxa de export 
le păcură să fie de o mie de lei.la 
vagon cu condiția ca prețul păcu
rei interne să nu treacă de prețul 
actual.

Normele de calificare 
a industriilor

S’a modificat regulamentul Ca
merelor de Comerț, prin care se 
fixează la cinci mii lei —- dela 
zece mii cât a fost — cota care 
servește ca normă pentru califi
carea întreprinderilor mari in
dustriale.

Exportul lemnelor
S’au admis la export lemnele de 

teiu, plop, fag și carpen, urmând 
să se fixeze taxele de export prin 
comisiunea vamală.

Examenele de bacalaureat — re
înființate printr’o lege specială, vo- 
ta'ă de Parlament în sesiunea tre
cută — au dat un rezultat surprin
zător. Aproape 50 la sută dintre 
candidați au fost respinși. Li Ar
deal numărul celor respinși este 
elvár mai mare. Sunt licee româ- 
neș'i de stat, Ia cari n’au obținut 
bacalaureatul decât 20 la sută din
tre absolvenți. Situația aceasta este, 
desigur, extrem de îngrijitoare pen
tru învățământ.

Asupra acestui rezultat neaștep
tat părerile sunt împărțite. Unii — 
mai ales în cercurile profesorilor 
— spun că pregătirea candidaților 
a fost atât de insuficientă, încât 
fără o largă îngăduință din partea 
comisiunilor examinatoare, numărul 
celor respinși trebuia să fie cu mult 
mai mare. Alții cred că rezultatele 
acestui examen de bacalaureat se 
datoresc excesivei severități a pro
fesorilor. In prima hipoteză, gre
șeala fără îndoială nu este a elevi
lor; căci dacă se poate vorbi de 
isuficienta lor pregătire în cursul 
superior al liceului, chestiunea ace
asta este în strâ isă legătură cu în
săși lipsa de pregătire a profesori
lor, ca cari a tost încadrat învă ă 
mântui secundar după războiu.

Examenele de bacalaureat sunt 
destul de grele și — cel puțin în 
Ardeal — comisiunile examina
toare nu au ținut, probabil, seamă 
de situația specială creiată învăță
mântului din această provincie, prin 
multiplele modificări aduse regula
mentului în anii de_ după războiu. 
S’au modificat programele de studii

Semnarea acarMtf «j credit®rtl 
antebelici americani

S’a anunțat la timp sosirea în 
țară a d-lor Paul Stuppel și Wiliam 
Eirich financiari americani, veniți 
să pună la punct anumite chestiuni 
în litigiu cu România.

Intré al e'e d-nii Stuppel și Eirich 
s’au ocupat și de chestiunea dato
riilor particulare în Statele Unite, 
pu.iându-se în legătură cu d. dr. 
Șfefan Cerkez, președintele Came
rei de Comerț din București, cu care 
au început tratativele.

Financiarii americani au fost ex
peditivi și după scurte tratative 
acordul a fost semnat la Camera 
de Comerț din București.

Textul convențiunei
Textul convențiunei semnate 

eri, și care nu cuprinde decât 
trei articole e următorul’.

Intre Camera de Comerț și 
Industrie din București și „In
ternațional Harvester Company' 
U. S. A. care reprezintă inte
resele creditorilor particulari 
pentru datoriile antebelice în 
dolari ale debitorilor români 
s’a încheiat următoarea con- 
vențiune.

In urma tratativelor de la 
Camera de Comerț din Bucu
rești creditori americani au 
ajuns la o înțelegere cu debi
torii lor români, acceptând să 
aranjeze datoriile antebelice 
după bazele acordului cu cre
ditorii antebelici britanici. 

aproape în fiecare an. Mulți dintre 
actuali absolvenți au făcut piimele 
clase ale liceului în timpul războiu
lui frecventând școli maghiare. După 
unire li s’au predat obiecte nouă 
(limba franceză și engleză, iar în 
ultimii doi ani întroducându se și 
limba germană).

Manualele de studii sunt îneom- 
plecte, deși toate au aprobarea mi
nisterului istrucțiunei publice. Toate 
aceste cauze au determinat insufi
ciența, pe cari o remarcă unii (exa
gerând, firește,) în pregătirea elevi
lor de liceu. Dar spuneam aceste 
cauze au fost cu totul independente 
de hărnicia și disciplina didactica 
a elevilor, așa că, (revenind la a 
doua hipoteză) dacă este adevărat 
că comisiunile examinatoare au pro
cedat cu prea multă severitate, pă
rerea noastră este că au greșit. 
Suntem încă într’o vreme de tran
ziție și nu trebue să se ceară ni
mănui mai mult decât poate da.

Rezultatele primului examen de 
bacalaureat nu pot fi stimulent pen
tru învățământ, ci mai de grabă 
(cum prea bine afirmă un confrate 
din Gmj) o piedică fu avântul cul
tural al Ardealului.

Pentru această rațiune credem că 
Ministerul școalelor ar face bine să 
acorde o sesiune extraordinară can
didaților respinși, dând instrucțiuni 
comisiunilor examinatoare de a pro
ceda cu mai multă îngăduință.

De altfel însuși sistemul după 
care s’a instituit noul examen de 
bacalaureat este defectuos. Asupra 
acestei chestiuni vom reveni în nu
mărul viitor.

Camera de Comerț din Bu
curești se obligă să obțină ra
tificarea convențiunei îndată ce 
parlamentul își va relua acti
vitatea.

Pentru: Internațional Har- 
wester Company U. S. A.

(ss) Paul Stuppel 
Wiliam E. Eirich 

pentru Camera de Comerț din 
București.

(ss) Dr. Ștefan Cerkez

Rămâne acum să se aranjeze și 
chestiunei datoriilor contractate 
după războiu în America.

vânzare totală 
autorizată

cm pretai fabrted

LőrimczsiW
Piața Unirei No. 8.
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— Demisia d-Im Koós Károly — yn nou maahiar? —
S^eiegeres cu _ Hotărârile deia Alba-

_ Inlia — Perspective pentru ziua de mâine_
O nouă mișcare se semnalează în 

sânul minorităței maghiare. Ziarele 
-au anunțat deunăzi, că d. Koós Ká
roly, unul din fruntașii partidului 
maghiar, s’a retras din acest partid, 
năzuind să întemeieze o nouă orga
nizație politică a maghiarilor din Ar
deal. Această demisiune va fi ur
mată, zice-se, de altele.

Până și, Viitorul", oficiosul liberal, 
a primit cu satisfacție știrea de mai 
sus, anunțând cu certitudine forma
rea noului partid maghiar, sprijinit 
pe «păturile populare ungurești*.  
Confratele nostru dela București, 
grăbit ca totdeauna când e vorba de 
treburile din Ardeal, ne-a servit până 
și unele destăinuiri de ordin pro
gramatic. Acest partid se afirmă din 
.sursă guvernamentală, va avea ca 
puncte principale ale orientărei sale: 

. încetarea oricărui iredentism, împă
carea cu românii și aprobarea re- 

* formei agrare,
Rămâne de văzut, cât se va re

aliza din cele ce se prevestesc. Nu 
tot ce dorim, se și întâmplă. De
ocamdată să ne mărginim a privi în 
față realitatea.

chemat să formeze viitorul guvern. 
D. Koós Károly n’a fost satisfăcut 
de acest răspuns, și s’a folosit de 
prilej pentru a deschide lupta îm
potriva partidului maghiar. D-nii 
Bernády și Paál Árpád nu l’au ur
mat deocamdată, pe acest teren, în
trucât aceștia nu pot pretexta, că nu 
cunosc conținutul pactului dela Ciucea: 
au făcut parte amândoi din delegația 
care a tratat încheierea acestui act 
și l’au iscălit.

Dar, ar fi tot atât de greșit, dacă 
am crede, că d. Koós Károly, la 
rândul său, are ceva de spus anume 
împotriva unei eventuale înțelegeri 
cu^ vreunul din partidele politice ro
mânești, sau chiar împotriva stipu
lațiilor cuprinse în pactul dela Ciucea 
pe care singur mărturisește, că nu -Í 
cunoaște în amănunte. D. Koós Ká- 
roiy s a ridicat împotriva sistemului 
inaugurat de conducerea actuală a 
partidului maghiar, care prezidează 
un fapt politic de o însemnătate ca
pitală pentru interesele maghiare, fără 
sa dea deslușirile cuvenite nici mă
car conducătorilor autorizați ai nar- 
tidului. ■ H

Intrun cuvânt, ce câștig s’a realizat 
față de situația de astăzi, șipentruce 
nu s a căutat a se obține concesii 
mai mari, alături de alt partid ro
manesc din Ardeal, care desigur ar 
fi oferit mai mult ?

Perspectivele viito
rului

întrebările nu vor conteni, pentru- 
că, după părerea noastră fierberea din 
partidul maghiar nu se va opri aici. 
Demișiunea dlui Koos Károly e numai 
un episod. Se vor mai produce și alte 
atacuri. Ne îndoim însă, de reușită lor. 
Ș> iată pentruce. Solidaritatea națio
nală a maghiarilor din Ardeal, care e 
unica atitudine-politică normală a

unei minorități etnice, nu va fi stri
cată ușor. întâmplarea favorizează 
și ea un asemenea desnodămând. D. 
Koos Károly e un intelectual de în
tinsă cultură, o fire de elită, un ar
tist chiar, dar nu ni se pare un 
hotărît om de acțiune, un deschiză
tor de drumuri npui un purtător 
de steag. D. Paal Árpád, care ar fi 
putut de mult să devină sâmburele 
viu al unei mișcări dizidente, ezită. 
D. Bernady era cât pe aici să dea 
lupta, în ultimul congres dela Brașov, 
dar a renunțat. Teama unui eșec l’a 
țintuit pe loc.

Care sunt, prin urmare, perspec
tivele viitorului? Va reuși, cu ade
vărat întemeierea partidului democ
rat maghiar, pe care-1 anunță cu 
bucurie oficiosul liberal din Bucu
rești? Până acum, nu prea sunt 
semne. Să așteptăm desfășurarea 
evenimenteloi. In sânul partidului 
maghiar din Ardeal, locurile nu se 
limpezesc ușor. Dovadă, secretul 
pactului dela Ciucea ... Ar.

Sunt 
ciali.

E adevărat, că d. Koós Károly a 
demisionat din partidul maghiar. E 
adevărat, în acelaș timp, că distinsul 
pustnic dela Stana, care trăiește de 
câțiva ani în mijlocul țăranilor din 
jurul Huedinului și-a câștigat în ace
asta regiune o bine meritată popu
laritate. E adevărat însfârșit, că d. 
Kops,Jfăroly e nemulțumit cu ac
tuala*  conducere a partidului maghiar.

Nemulțumiți mai sunt însă și alții. 
In primul rând e d. Paál Árpád, — 
incontestabil cel mai talentat publi
cist al maghiarilor ardeleni, — cu 
întreg grupul de intelectuali grupați 
în jurul ziarului „Ujsăg“. D. Paál 
Árpád se bucură în toate cercurile 
burgheziei maghiare, de o neștirbită 
reputație, și are încă de pe vremea 
Ungariei de ieri, întinse- legături în 
Secuime. Nemulțumit, fără îndoială, 
mai e și d. Bernády dela Tg.-Mureș, 
fostul candidat la prezidenția parti
dului maghiar, care urmărește, cu tot 
atâta nerăbdare, o prefacere radicală 
în conducerea partidului, prin înlă
turarea contelui Ugrón și a celor
lalți reprezentanți ai atistocrației ar
delene.

Pactul^deia Ciucea
_ S’a afirmat, că pricina neînțelege

rilor din sânul partidului maghiar 
ar fi cunoscutul pact dela Ciucea, 
ale~ cărui condiții au rămas până 
astăzi o taină, cu toate indiscrețiile 
săvârșite. împrejurarea, că o legătură 
politică de o atât de mare impor
tanță se^ ține în secret, a dat loc 
într’adevăr Ia multe nemulțumiri, 

înainte de a demisiona, însuș d. 
Koós Károly a ridicat această ches
tiune, ^cerând cu insistența,publi
care a înțelegerei dintre partidul ma
ghiar și partidul poporului. I s’a ră
spuns, că o asemenea divulgare n’ar 
fi oportună, întrucât condițiile aran
jamentul încheiat acum doi ani nu 
vor întră în vigoare decât în cazul 
în care d. general Averescu va fi

Hotărârile deia

i Pactul dela Citicea a stârnit, firește 
. unele protestări îîn rândurile parti- 
. dului maghiar. Două sunt, mai cu 

seama motivele acestor nemulțumiri 
Prin înțelegerea cu partidul poporu
lui, — se obiectează din anumite 
cercui i, — partidul maghiar a schi
țat o qasi-renunțare In principiile de 
autonomie națională înscrise în ho
tărârile dela Alba-Iulia, de vreme ce 
se mulțumește cu mai puțin si s’a 
angajat prea mult în frământarea 
vieței politice românești, primind să 
la loc, îu viitorul Parlament, pe 
băncile majorității guvernamentale.

Conducătorii partidului maghiar 
Ț? JasA se înțelege, aceste obiecțiuni 
fara răspuns. Ei susțin, că transa cția 
Ia care s’a ajuns cu partidul popo
rului nu reprezintă o renunțare Ia 
principiile de autonomie națională 
proclamate în adunarea dela 1 De
cembrie 1918, ci realizarea -unui 
maximum de avantagii față de stă
rile actuale. Hotărârile dela Alba- 
Iulia ar fi idealul la care s’ar năzui 
în granițele României; pactul dela 
Ciucea e cea dintâi etapă spre acest 
ideal. Cât privește colaborarea par
lamentară a partidului poporului cu 
partidul maghiar, spun fruntașii 
acestuia din urmă, ea s’ar mărgini, 
cum e și normal, numai la chestiu
nile minoritare, singurul teren de 
activitate comună a celor două tabere.

Nu e de mirare, dacă toate aceste 
lămuriri nu satisfac pe deplin curio
zitatea opiniei publice maghiare. Sla 
făcut atâta vâlvă în jurul pactului 
dela Ciucea, s’a vorbit atât despre ’ 
acest misterios aranjament, încât * 
fiecare ar dori să știe: ce regim s’a ' 
asigurat școalelor ? câți deputați vor ț 
fi aleși în Cameră? câți'senator lâ j 
Senat? ce se face cu administrația ' 
comunelor ? ce drepturi s’au asigu- 
rat limbei maghiare în Justiție?

Din

li

Legea repausului duminicai
foraerciantii și funcționarii comar- 

UncLers?in^Si’Jtemul Ie9ilor.de «a^ineg. Ce poate 
cuprinde legea repausului duminicali

. toate părțile țărei se ridică 
yaluri-valuri de nemulțumire asupra 
felului cum a fost întocmită legea 
repausului duminical.. Guvernul 
n’a ținut seamă de obiceiuri și uzanțe, 
n’a luat îti considerare părerile tu
turor Jnferesaților și a făcut așa de 
bine încât și-a ridicat în cap toate 
nemulțumirile celor pe cari legea îi 
vesează. Și sunt mulți. Comercianții 
nemulțumiți*  pentrucă noua lege 
le cauzează însemnate pagube, 
răpindu-le tocmai timpul cel mai 
potrivit pentru desfacerea mărfurilor 
lor. In special, negustorilor de ali
mente Ii se crează o situație cu 
totul nedreaptă.Funcționarii comer
ciali sunt deasemenea nemulțumiți, 
pentrucă legea slăbind comerțul se 
văd amenințați a rămăue pe' dru
muri ; iar publicul nu este mai pu
țin nemulțumit de nouă lege, pentru
că orariul de deschidere a prăvă
liilor coincide cn orariul de muncă 
în ateliere și birouri, și deci ia po
sibilitatea aprovizionărilor din timp.

Iată unde duce sistemul legilor 
fabricate în cabinet, cu ușile în
cuiate. Guvernul își închipuie că 
deține cheia tuturor fericirilor și se 
încăpăținează a ferici populația 
acestei țări, fără a ține seama ele 
nevoile ei reale. Propunându-și să 
facă legea repausului duminical, 
guvernul nu s’a gândit să consulte 
îu primul rând pe comercianți. Si 
rezultatele se văd. Protestele
din toate părțile, iar legea e 
cată de nu va mai rămâne 
din ea.

curg 
forfe- 
nimic

Atunci de ce graba de a 
lege care se cere modificai .......  
din ziua când a fost pusă în apli
care ? Prin aceasta pierde și țara și 
autoritatea însăși a legilor. Nu era 
oare mai cuminte să se cerceteze

da o 
chiar

în prealabil chestiunea și să se în- 
tocmiască o lege complect, te
meinică, în fața căreia toate voin- 
:ele să se aplece?

Mai întâi nu trebuia să se uite 
că legea repausului duminical, che- 
inală să reglementeze funcționarea 
Șj exercitarea comerțului în primul 
rând, ca și raporturile dintre patroni 
și angajați în al doilea rând, nu 
poate să nesocotească împrejurările 
locale. Dacă ceea ce pentru Bucu
rești poate fi bun și acceptabil, 
această nu înseamnă că bun și 
acceptabil poate fi pentru Galați, 
Cernăuți. Timișoara sau Satu-Mare. 
Orele de deschidere nu pot fi pre
tutindeni aceleași. La Galați, spre 
exemplu, se lucrează în docuri în 
ore când prăvăliile trebuiesc închise. 
Cum se vor mai putea aproviziona 
acești muncitori, dacă Ia ora când 
termină murea găsesc prăvăliile cu 
obloanele trase? Acdaș lucru se 
poate petrece în diferite puncte ale 
țărei.

Esta deci o profundă 
greșlală să se stabilească 
prin lege im ©rar fix. Ceea 
ce poate stabili legea este 
Ksaximissîa de lucru In bi
rouri, în prăvălia, în ate
liere, în redacții. Atâta I 
Orariu? rămâne să se fixe
se după necesitați de fie
care categorie de ocupa
ții, în comun acord cu in
spectoratele de muncă si 
In limita maximului de ac
tivitate admis de lege.

Numai astlel legea poate fi utilă 
pentru toată lumea, pentru patroni, 
ca și pentru funcționari și munci
tori și pentru public. Și dacă gu
vernul ar fi ținut seamă de reali
tăți și de interesați, dacă ar fi stu
diat serios chestiunea și ar fi luat 
toate opiniile, legea așa ar fi ieșit. 
Dar guvernul a nesocotit totul și a 
trecut prin JParlamenf, fără discuții, 
o lege de mai înainte caducă.

Datoria guvernului este acum să 
o repare.

Rep.

I

Ie9ilor.de
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Mmhto Dirwte centrale 
și a secțiunilor cicctwaie

Atribuilunlla biroului central. Prezidarea 
alegerilor încredințată magistratilor.

. In fiecare secțiune electorară, deci într’o singură secție care va frphn; 
in fiecare canitala de mdpf CA în_ t» X , • ? . ® rCDUlîn fiecare capitală de județ, se în
ființează, pe lângă tribunal un birou
electoral central. Acest birou esle 
prezidat de primul președinte, Ia 
tribunalele cu mai multe secții și 
de președinte la celelalte tribunale, 
sau de magistralii cari îi înlocuiesc.

La alegerile de senator în cole
giul camerelor profesionale, preșe
dinte al biroului central este pri
mul președinte al tribunalului din 
circumscripția fixată în lege.

Atribuțiile biroului central sínt: 
Să supravegeze și să controleze 

distribuirea cărților de alegător, pre
cum și să rezolve plângerile cari î 
se fac în această privință.

Să primiască declarațiile de can
didatură

Să îngrijiască de creiarea secțiu
nilor de votare îi fiecare circum
scripție.

Să îngrijiască de imprimarea și 
distribuirea la secțiuni a buletine
lor de vot.

Să dispună asupra măsurilor de 
ordine necesare în timpul votărei.

Să centralizeze rezultatele scruti
nului de la toate secțiunile de vo
tare și să facă toate operațiunile, 
conf. legei, pentru atribuirea man
datelor.

Să proclame rezultatul și să în
grijiască de afișarea lui la secțiu
nile de votare.

Să primiască toate contestațiile și 
să le înainteze cu dosarele alegerii 
Adunărilor respective.

Să îngrijiască, atunci când e ne
voie, de creiarea secțiunilor de vo
tare pentru colegiul consiliilor co
munale și județene, Aceste secțiuni 
trebuie *să  fie cu sediul numai în 
oraștil de reședință al fiecărui județ.

Să îngrijească de facerea publica- 
țiunilor în termen la Camerele pro
fesionale din reședință, așa cum 
prevede legea.

Prezidentul biroului electoral va 
fi ajutat în lucrările sale de grefier 
și funcționarii tribunalului pe care 
și-i va alege.

E de observat că noua lege 
aduce o bune inovație încredințând 
prezidenția biroului central unui ma
gistrat. Prin această măsură se dă 
mai multă garanție de imparțialitate 
în alegeri.

întocmirea și funcționarea 
birourilor electorale

. Pentru înlesnirea tuloror catego
riilor de alegeri prevăzute în lege 
se pot creia secțiuni de votare, 
de obicei ele indentificându-se cu 
judecătoriile de ocol din fiecare 
circumscripție. Când acestea sínt 
prea puține în raport cu numărul 
alegătorilor, președintele biroului 
central poate creia noui secțiuni la 
reședința comunelor rulale, iar în 
orașe după necesități. Toate secțiu
nile sînt prezidate de magistrați nu
miți de către prezidentul biroului 
central.

La alegerile în colegiul consiliilor 
comunale și județene, se votează

&oua Eego electorală

să fie la reședința județului, alege^ 
rea fiind prezidată de un magistrat 
Numai în cazul când numărul ale
gătorilor esle prea mare, preziden
tul biroului central poate creia si 
alte secțiuni pentru această alegere.

Alegerile 
la Cernerile profesionale

Pentru alegerile de Senatori în 
olegiul Camerelor profesionale, le
gea împarte țara în patru circum
scripții electorale și anume:

I. Circumscripția cu reședința în 
Cernăuți;

II. Circumscripția cu reședința în 
Chișinău ;

III. Circumscripția cu reședința în 
București;

IV. Circumscripția cu reședința 
in Cluj.

Președinții birourilor electorale 
centrale dela reședințele celor pa- 
tru circumscripțiuni vor forma la 
fiecare reședință câte 
separate de votare:

trei secțiuni

a) Pentru membrii 
agricultură ;

b) Pentru membrii 
industrie și comerț;

c) Pentru membrii 
muncă.

Camerei de

Camerei de

Camerei de

Fiecare din aceste secțiuni vor fi 
prezidate de un magistrat delegat 
de președintele biuroului central 
electoral respectiv.

Membrii Camerelor de comerț și 
de industrie vor vota pe secțiuni, 
și anume, membrii secțiunilor in
dustriale vor alege un industriaș, 
membrii secțiunilor comerciale vor 
alege un comerciant.

In acest scop, secțiunile de votare 
ale circumscripțiilor electorale pri
vitoare Ia Camerele de industrie și 
comerț vor avea două urne, una 
pentru membri comercianți și alta 
pentru membrii industriași ai Ca
merelor respective.

Rezultatele acestor alegeri, cu 
dosarele și contestațiile eventuale 
se vor aduna la biroul central, fie
care Cameră profesională având un 
dosar aparte. Președintele biroului 
central va proclama senatorii aleși, 
după aceste rezultate.

Alegerile în colegiile universitare 
se. fac sub prezidenția rectorilor, 
prin buletine scrise de mână și se 
termină într’o singură zi.

Cine prezidează secțiile
Secțiunile de votare vor fi prezi

date în totdeauna de magistrați, 
acelea cu reședință Ia sediul jude
cătoriei de către judecătorul de ocol 
respectiv, celelale de ajutorii de ju
decători, și dacă nici aceștia nu 
sunt suficienți, președintele birou
lui central poate delega pentru pre
zidate și președinții sau judecătorii 
tribunalului și funcționarii judecă
torești asimilați cu magistrații.

In centrele cu populațiune nume
roasă, dacă nici cu acești magistrați 
nu se poate ajunge la completarea 
prezidării biurourilor de votare, pre- 

ședințele buiroului central electoral 
va comunica din vreme Ministeru
lui de Justiție care va putea de
lega cu prezidarea și consilieri ai 
Curților de apel.

Cel puțiu 15 zile libere înainte 
de ziua alegerii Adunării deputați- 
lor și de zilele pen.ru alegerile ai- 
feritelor categorii de senatori, pre
ședinții biurourilor electorale cen
trale vor aduce Ia cunoștinți ale
gătorilor, prin publicațiuiii făcute 
pentru fiecare secțiune de votare 
în parte, comunele satele și sectoa
rele urbane ce intră î i secțiunea 
respectivă, precum și județele cari 
intră în circumscripția electorală, 
aceasta numai în alegerile senato
rilor de către Camerele profesio
nale.

Aceste publicaț’uni se vor afișa 
cât mai intens în cuprinsul secțiu
nilor de votare. Ele vor rămâne 
permanent afișate la tribunal, pre
fectura județului, judecătoriile de 
ccil respective, la toate primăriile 
dinăuntrul secțiuni de vo'.ar1, și la 
toate Camerele profesionale, agri
cultură, comerț și muncă pentru 
alegerile pe cari le privesc.

Cursul de con/ortire al centimelor aur
Administrația căilor ferate a- 

duce la cunoștința generală că 
cursul de convertire al taxelor 
exprimate în centime aur, pentru 
transporturile de călători, bagaje 
și mărfuri efectuate în toate tra
ficurile directe și cu cartare în
treruptă, a fost fixat cu începere 
dela 1 Iulie 1925 la 44 lei suta 
de centime aur.

Controlul inwMiii pe im ;i cifra 
de almei

Ministerul de finanțe a luat mă
suri ca să se facă un sever control 
la toate localurile de comerț și in
dustrie care sunt supuse impozitu
lui pe cifra afacerilor și să se dre
seze acte de contravenție acelo unde 
se va constata că nu se ține soco
teală amănunțită de încasări sau nu 
se varsă impozitul la termen.

Tot astfel se vor controla loca
lurile pe consumațiune (restaurante, 
cofetării, cafenele, etc,) din orașe 
și localități balneare și climaterice 
precum și magazinele care vând 
articole supuse impozitului pe lux 
ca: mătăsuri, articole de parfume- 
rie, blănuri, ghete de lac, articoie 
de lingerie fină, automobile sau 
accesorii, băuturi de lux ele. Se va 
controla dacă se liberează cumpă
rătorului adeverințe din carnetele 
oficializate urmând ca acolo unde 
se produc nereguli să se dreseze 
acte de contravenție.

PAATALOAI DE 
T1EMIS, SACO 
JDPSTJEB, HAIO 
® JE P Â A Z Ă ILA

M NEUMANN ClUJ,
PIAȚA UN IBIÉI NO. 14.

Nona împărțire 
a județelor din Ardeal 

— Propuneri șl proécte —

Comisiunea pentru aplicarea nouei 
legi administrative lucrează în plină 
vară la ministerul de Interne, subt 
prezidenția dlui 1. Brătianu. Preocu
parea ei de căpetenie, în momentul 
de față, este noua împărțire a jude
țelor României, operație fără de 
care nu se poate păși la aplicarea 
legei, și nici nu se pot face viitoa
rele elegeri. Ziarele din Capitală au 
anunțat în chip fragmentar, câteva 
din propunerile făcute în legătură cu 
această operație de reconstituire a 
hărței noastre administrative; vom 
adăuga și noi, câteva din proectele 
care au mai mulți sorți de isbândă. 
Lucrările comisiunei se țin, deocam
dată, în cea mai mare taină. E și 
firesc. Prin noua împărțire a-județe
lor, vor fi multe interese sacrificate 
și se vor produce, ici și colo, anu
mite neplăceri sentimentale. Guver
nul are tot interesul să nu se des- 
lănțuiască, prea de timpuriu, mișcări- 
cetățenești de protestare și să nu se 
producă intervenții prea stăruitoare 
care ar putea să stingherească, ba 
chiar să modifice cu totul deciziunile 
luate.

O asemenea fierbere a și isbucnit, 
de pilda, la Oradia-Aîare, imediat 
ce s’a svonit că județul Bihorului 
va avea de suferit o nouă amputare. 
Au fost, dela început, două soluții. 
A fost vorba, într’o vreme, despre 
scindarea în două a județului Bihor, 
creindu-se un județ nou: al Beiu- 
șului. Apoi, d. I. Brătianu însuș a 
propus o altă soluție: trecerea plasei 
Marghita la județul Sălajului și a 
plășei Valea lui Mihai la județul 
Satu-Mare. In momentul de față a 
rămas triumflătoare, bineînțeles, pă
rerea aceasta din urmă.

Cea mai interesantă schimbare se 
va face, în Banat. Aici, din două 
județe se vor naște patru. Județul 
Timiș-Torontal, păstrându-și această 
numire, sa fi simțitor'redus. Județul 
Caraș-Severin se va desface în două: 
în județul Carașului, cu capitala la 
Caransebeș. Al patrulea județ va fi 
al Lugojului, cu capitala la Lugoj. 
In felul acesta, Banatul va primi o 
înfățișare administrativă mai comodă, 
întrucât această provincie, cu popu
lația de peste 1 milion de locuitori 
nu era normal împărțită 
două mari județe.

numai în

Alte modificări se vor face, pro- 
babd, în Secuime, unde un județ, 
— Ciucul sau mai probabil Trei 
Scaune, — va fi împărțit între ju
dețele vecine. Aceeaș soartă va avea-o 
după câte știm, și județul Târnava- 
mică. Se vajiființa un nou județ, a 
cărui capitală urmează să fie așezată 

a^’ luândji-se o parte din jude- 
țul Alba de jos și aproape întreg 
județulȚarnava-mică, din care se 
ya, parte și în favoarea 
județului^ Târneva-mare. Intr’adevăr 
actuala împărțire e atât da defavo
rabilă unei bune ocrotiți g nevoilor 
administrative, încât locțiitorii unții 
mare număr de comune aparținând 
actualmente județului Târnava-Micâ 
sunt neyoițe să treacă prin Sighișoara 
ca să ajungă Ia Dicio-Sân-Martin, 
unde e prefectura căreia îi aparțin.

Cele mal ietacartele de tomru R /A Fo) 57 ■
doamne se pat cumgőradcUa magazM CI OJ

pen.ru
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Miri politice
După alegerea dela Chișinău — D. OeSavian 
Goga In partidul liberali — Alegerile comu

nale — Colaborarea cu țărăniștii

berei
Concurenta între fabricile din vechiul Regat. Fabricile 
am Transilvania reduc prețui cu 240 lei hectolitru de 
cere, iar restauratorii nu respectă această reducere.

Alegerea dela Chișinău, unde, după 
cum se știe a reușit cu mare majo
ritate de voturi candidatul partida- 

* iui țărănesc, a avut darul să pro
voace o scurtă criză în orientarea po
litică a partidului poporului. O bună 
parte din fruntașii averescani, care 
au condus în Basarabia recenta cam
panie electorală, socotind că înfrân
gerea suferită se datorește zvonului 
despre o înțelegere cu guvernul ac
tual s’au hotărît să ceară d-lui ge
neral Averescu adoptarea unei ac
țiuni mai energice față de partidul 
liberal. D-nii Sergie Niță, fostul can
didat dela Chișinău și Dori Popovici, 
șeful averescanilor din Bucovina, au 

Jost însărcinați să comunice șefului 
partidului poporului această dorință 
a amiciilor lor, și au plecat în acest 
scop la Turnu-Severin, unde se află 
general Averescu. Sunt foarte puține 
semne, însă, ca d. general Averescu 
să schimbe linia de conduită a par
tidului poporului, d-sa fiind convins 
că bunele raporturi în care se gă
sește cu d. I. Brătianu sunt de na
tură a-i asigura succesiunea la 

; guvern:
* ;

Ca un ecou al acțiunei d-lor 
Sergie Niță și Dori Popovici, s’a 
pomenit, cu deosebire în ziarele 

! maghiare din Cluj, despre o 
apropiată trecere în partidul li
beral a d-lui . Octavian Goga, 
„leader“-ul averescanilor din Ar
deal. Nu mai e într’adevăr, nici-o 
taină pentru nimeni, că reluarea 
legăturilor personale dintre d. 
general Averescu și d. I. Bră
tianu se datorește fostului mini- 
stru al Cultelor, care n’a încetat 

' nici un moment să se bucure de 
prietenia șefului partidului libe
ral. Evident, că o denunțare a 
armistițiului care pare a fi inter
venit între cele două partide, ar 
modifica simțitor și situația d-lui 
Octavian Goga. Cum însă, după 
toate probabilitățile, nu se va 
petrece deocamdată nici-o schim
bare în raporturile dintre par
tide, știrea despre o fuziune a 
averescanilor din Ardeal cu par
tidul liberal apare cel puțin pre
matură. Ea ne-a fost desmințită 
dealtfel, cu o stăruitoare indig
nare, chiar din imediata vecină
tate a d-lui Octavian Gbga.

In ultimul timp, s’a afirmat prin 
gazetele dela București, că guvernul 
ar fi hotărât definitiv amânarea ale
gerilor . comunale.' Pe dealtă parte, 

ț cu ocazia diferitelor congrese liberale, 
dela Bacău, Deva și Brăila, unii din
tre miniștrii liberali, în frunte cu 
d. Al. Constatinescu, au anunțat că 
aceste alegeri vor avea loc, cu sigu- 

' ranță, Ia toamnă. Văzând o contra
zicere în aceste afirmații, deopotrivă 
de categorice, lumea cu drept cu
vânt e oarecum dezorientată. Dar 
•adevărul, ca deobicei, e cam pe la 
■mijloc. Suntem în măsură să afir
măm, că nu s’a luat până acum nici-o 
decizie definitivă în această privință. 
D. I. Brătianu înclină, într’adevăr, 
spre amânarea alegerilor comunale, 
dar n’a fost încă pe deplin convins. 
Evident, că rezultatul general al tur
neului politic pe care l’a organizat 
în plină vară guvernul liberal, va 
trage în cumpănă mai mult decât 
.orice alt argument.

\ Partidiul național din Ardeal va

profită, de răgazul vacanței de vară 
pentru a întreprinde un termen de 
întruniri prin județe. Primele adu
nări se vor ține în județul Arad, 
unde d. Iustin Marșieu a și înce
put pregătirile. Se afirmă, că, d. 
luliu Nianiu va profita de aceasta 
ocazie pentru a face o serie de im
portante declarații politice în legă
tură cu o eventuală coloborare la 
guvern cu partidul țărănesc.

Procesuî pașapoartelor

Introducerea io rouă a Roi
B. tessam

Tribunalul ilfov în complectul care 
judeca procesul maréi excrocherii a 
pașapoartelor, la cererea avocatului 
unuia dintre inculpați și de acord 
cu concluziunile procurorului, a ho
tărît introducerea în cauză ca coin- 
culpat a d-lui Richard Franasovici, 
deputat și fost subsecretar de stat 
la departamentul internelor.

Pentru viitorul termen al desbate- 
rilor s’a lansat mandat de aducere 
pentru d-l Franasovici, care nu a 
răspuns la citațiile de a compare ca 
informator în ședință.

In noua lui fază procesul acestei 
excrocherii promitea să fie destul de 
interesant. Noul coinculpat este gi- 

' nerile generalului Al.' Văitoianu, fra
tele ministrului de comunicații 
și aceasta hotărâre a tribunalului 
era mai de mult așteptată, dată fiind 
intervenția d-lui ministru de justiție, 
ale cărui sentimente față de colegul 
său dela comunicații nii sunt pentru 
nimeni o taină. In acest sens s’a și 
stabilit un început de dovadă prin 
declarațiunile făcute de un alt incul
pat, maiorul Ștefănescu-Drăgănești, 
asupra căruia s’au produs presiuni 
din partea directorului general al în
chisorilor, cu mandat dela d-l Mâr-, 
zescu, de a-l determina să facă de
poziții apăsătoare pentru generalul 
Al. Văitoianu și favorabile inculpa
tului principal, Filipovici.

Spectacolul acesta este degustător 
și extrem de primejdios pentru pre
stigiul justiției.

In procesul de care vorbim au 
fost două partide: una, care a luptat 
pentru mușamalizarea afacerei, iar 
cealaltă, pentru a îngreuna situația 
inculpatului general Al. Văitoianu, 
de pe urma căreia urma să tragă 
consecințe ministrul comunicațiilor. . 
justiția este deci, pusă la grea în
cercare; sperăm însă, că-și va face 
datoria, neținând seamă de presiu
nile și intervențiile ce i se fac în 
favoarea sau în detrimentul unora 
dintre inculpați.'

Sentința tribunalului Ilfov în acest 
proces trebue să fie atât de bine cum
pănită și atât de dreaptă, încât să 
poată risipi atmosfera de suspiciune 
în care se desbate azi aceasta afa
cere. Ori care va fi însă sentința, 
intervenția ministrul justiției, spre a in
fluența pe judecători și a obține o 
hotărîre potrivită intereselor sale po
litice sau personale, rămâne mărtu
ria unor moravuri, de cari socoteam 
că ne-am debarasat odată cu lărgi
rea granițelor.

Articole ,de porțelanuri, sticlărie, 
geomantane, poșete pentru doamne 

mai ieftene se găsesc Ia
..PABISIIĂ"

(Brașov, 5 Iulie 1925} 
Săptămâna trecută am înregistrat 

faptul că restauratorii și revânză- 
torii de bere nerespectând prevede
rile legii speculei fără baza unei 
norme comerciale, sau o calculație 
reală punea în vânzare paharul de 
bere ca 11 și 13 Iei. Publicul con
sumator, care cunoaș'e prețurile de 
fabrică a berei, văzânduse speculat 
a făcut apel prin presă și reprezen
tanții autorităților la forurile com
petente.
^Ziarul nostru Ia rândul său fă- 

cându-șe interpretul doleanțelor pu
blicului a și luat o atitudine în ace
asta chestiune de ordin economic, 
cerând cea mai severă anchetare și 
luarea măsurilor potrivite pentru 
punerea la punct a acestei probleme 
importante. In urma stăruitoarelor 
urgitări ale publicului cât și ale 
presei, ministerul â ordonat o an
cheta prin d. inspector general dr. 
Blankenberg, care la rândul său a 
constatat, că fabricanții de bere jus
tificând prețurile cu care pun în 
comerț berea în angro revânzători- 
lor, argumentând foarte documentat 
că prețul hameiului și orzoaicei, 
cele .fnai necesare materii brute fab
ricării berei s’au scumpit în toamna 
trecută cu 50 la sută. Regia sala
riile, alimentele muncitorilor, scum
pirea cu 100 la sută a tarifului CFR, 
Toate aceste întrec cu mult urcarea 
ce au făcut fabricile de bere prin 
urcarea prețului berei în 23. Mai 
din auul crt. când berea în angro 
s’a urcat hl. dela 1250 lei la 1760 Iei.

Pentru stabilirea in comun acorda 
acestor prețuri, fabricile de bere din 
Transilvania au încheiat prin con
tract un cartel a prețurilor.

In acest cartel nu fac însă parte 
fabricele din vechiul Regat, cari în 
acest sezon și-au făcut sucursale 
și reprezentante dincoace de Car- 
pați, adică în Transilvania. Astfel 
fabrica de bere .Luther" și la care 
e cointeresată Grupa Czell Carol 
este ^reprezentată prin aceasta din 
urmă, care la rândul său a făcut 
alte reprezentanțe și filiațiuni în 
expl. Cluj etc.

Tocmai acesf motiv și faptul că 
fabricele din Ardeal sunt cartelate 
au făcut o cartelare a prețurilor 
berei din vechiul Regat imposibilă. 
Căci, fabricele din Regat nefiind 
cartelate numai astfel le este cu 
putință să introducă produsul fab- 
ricelor lor și în Ardeal profitând 
de ocazia foarte potrivită ce o ofere 
prețurile ale berei obligatorii prin 
carțelarea fabricilor din Ardeal, pe 
cari s’au obligat să Ie respecte.

_ Evident că fabricele din Ardeal 
văzându-și piața periclitată

au redus prețurile berei în 4 
Iulie a. c. cu 249 lei hectolitrul 
astfel că astăzi un hectolitru 
de bere în engro costă 1490 lei. 
Neînțelegerea dintre fabricele Bra- 

gadiru și Luther astfel, a produs 
deci un baisse al prețurilor berei 
cartelate, fapt ce publicului consu
mator este foarte plăcut.

Reproducem aci prețurile berei 
începând cu 1 Octombrie anul tre
cut pentru a putea demonstra lipsa 
de calculație reală a prețurilor berei 
de către revânzători, cari caută á 
specula publicul consumator după 
plăcere neconturbați de nimeni în 
ciuda tuturor protestărilor publicu
lui și a presei.

In 1. Octombrie 1924. 
hectolitru de bere era
la 
la 
Ia 
Ia 
la 
la

la 
la 
la 
Ia 
la 
la

1. Ianuarie 1925.
1. Martie 1925.
1. Aprilie 1925,
1. Mai 1925.

23, Mai 1925
4. Iulie 1925.

prețul 
lei 
lei 
lei 
lei 
lei

unui 
1250.
1250
125ă 
1250
1250

Iei 1760 
lei 1490

La aceleași date prețurile berei 
revânzători erau cele ce urmează:
1. Oct. 1924.
1. Ianuarie »
1. Martie .
1. Aprilie ,
1. Mai _

un păhar lei

la 23. Mai , ,
în multe locuri chiar lei

7.
7.

8-9.
9.
9.

11.
13.

Aceste prețuri s’au menținut până 
la intervenția energică a publicului, 
care a început un solidar boicot 
împotriva preturilor berei interve
nind apoi ancheta ministerului, care 
a pus capăt poftei nemărginită a 
revânzătorilor de bere stabilizându- 
se un preț normal la care s’a adaus 
profitul legal, cheituelile de regie 
și procentul chelnerilor.

A urmat după aceasta imediat 
noua reducere de 240 lei la hecto
litru a prețului în angro a berei 
din 4. Iulie, reducere care evident 
va urma să fie respectată și de 
către revânzători.

Dr. Pilsen
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Banca ccDROfflică 
SDEIETflTE mohim 
[UD, SÍR. IBEIHOHüHnULUl 20 
Se ocupă cu orice afaceri 

bancare

Imprumutori, remi
teri, credite

Primește deposite în cont 
curent

Cu dobânzi mari în cont res- 
titumdu-le fără termen de 

abzicere 2—3

Jucati
la LOIEKSA Pffiîsn 

Bilete Plata Unirii No. 29.
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Allo America!
AII® Orafe!

Oradea-Mare, D. Ladislav Grof, 
directorul trupei maghiare care joacă 
la Teatrul comunal din Oradea, — este 
un excelent om de teatru. Mi se 
spune că a realizat aci recordul în 
actuala stagiune: mereu săli pline. 
Acolo el însuși, — strașnic ca bon 
vivant, — s’a priceput fă-și căștige 
simpatia publicului din Oradea, cum 
a descins acolo, venind din Satu- 
mare.

A tot dat reprezentații de operete, 
reușite, atractive, distractive. Cu’n 
cuvînt a știut să exploateze slăbiciu
nile publicului orădan, care nu prea 
cere ;în teatru profunda poiezie 
dramatică, dar care gustă cu deliciu 
picanteriile și muzica ușoară.

Și la sfârșitul sezonului, când 
orice director de teatru simte că 
scade interesul publicului pentru 
teatru, — d. Grof s’a gândit să a- 
ducă o senzație, — o revistă în ge
nul Iui Tănase, cu dansuri și cân
tece multe, cu decoruri stălucitoare 
cu balet mare, cu schimbări dese de 
variate costume etc.

A venit deci cu Revista: „Allo 
America*.  Fără subiect, fără costruc- 
ție logică, revista aceasta e numai o 
înșirare de tablouri fără legătură o 
defilare de fete și fetițe, în hăinuțe 
de toate culorile, de toate modele 
din toate epocile, fetițe care cântă 
și dansează. Ici colo câte un duo 
pentru primadonă și [primul tenor, 
ici colo câte o inovație interesantă 
cum e tabloul vivant .-Maci în grău’ 
sau: Cucoana cu fustă lungă. ’*

Cu o reclamă ingenioase și în 
stil mare, — revista această — pa
lidă imitație după revistele lui Tă-
nașe, a plăcut totuși Ia Oradea, și 
a făcut săli pline.

De «Alto America*  și de succesul 
ei la Oradea, s’a aflat îndată la 
Cluj, și atunci s’a încins următoare 
convorbire telefonică;

— AIlo Oradea! . . .
— Allo Cluj ! . . .
— Aci Directorul Janovics de la 

Teatrul Maghiar!
— Aci Directorul Grof!

- — Servus!
- — Servus!
. — Aud că aveți succes cu „Allo 
America!“

— Și încă ce succes! Piramidal! 
Fenomenal! (Aci se produce un de
ranj în convorbirea telefonică)!

— AIlo! Allo!
— Allo! Allo!
— Allo Oradea!
— Allo Cluj!
— Ei ce-i cu Allo America!
— Allo Cluj, Allo America face 

săli pline aci!
— Vreji să facem un schimb? 

Veniji Dv. cu „Allo America" la 
Cluj, iar noi cu trupa noastră dra
matică venim la Oradea? ...

— De acord.
. Detaliile le discutăm mâine, 

vin personal Ia Oradea. La revedere!
— La revedere!
Și așa s’a produs schimbul de 6 

zile între cele două trupe din Ora
dea și Cluj.

Dar «Allo America" care a plăcut 
la Oradea, a dat un fiasco [complect 
la Cluj, deși s’a dat în șir de șease 
ori.

Impresia ungurilor din Cluj des
pre acest spectacol, a fost concreti
zat în următoarea exclamație:

— Smonzes 1

FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT 
Rai CLUJ, STR. AVRAM IANCU No. 2. 65$ 
FABRICĂ: Tacâmuri, servicii de masă, 
obiecte de lux, etc. — Numai pentru re- 
vânzători. • Telefon 482.
DAȚI ATENȚIE LA MARCA FABRICEI 1 I I

s

a fose muiată In Calea Regele Fer- 
dinand 23 (fost Hotel Democrația 
Fis-a-îis cu pasta centrala.

A românilor:
— Fleac!

Jn schimb Ia Oradea, au fost 
sărbătoriți artiștii Teatrului maghiar 
din Cluj, pentru interprerarea lor 
superioară. Cu piese bune și cu 
artiști buni trebui să reușești oriși 
unde. Aceiaș trupă a avut de ace;a 
acelaș succes Ia București, la înce
putul anului, in Teatrul Popular.

»AlIo America*  însă nu-i nici 
piesă bună, [și nici nu-i jucată de 
artiști ci aproape în întregime de 
fetițale de balet, iar primadona la 
Cluj s’a îmbolnăvit.

Cum se poate că la Oradea a 
prins totuși -Allo America"? Fiind
că Ia sfârșit de sezon, spectatorii 
localnici mai admit trupei localnice 
câte o escapadă în genul ușor, fără 
pretenții, cu zeci de defilări de ba- 
tetiste, cuaditări de piciorușe.

Dar la Cluj, când vine o trupă 
întreagă dintr’un alt oraș, publicul 
pretinde ceva bun, viabil, care a 
trecut proba de foc, rezistă tuturor 
criticilor și capriciilor publicului, iar 
nu ceva efemer, hazardat, compilat, 
fără originalitate, fâră legătură logică.

iii
&

Aranjamente complecte pentru bucătărie, vase 
zmălțuite, porțelanuri, sticlărie și tacâmuri cu 

prețurile cele mai avanta oase.

In luna de deschidere 10% reducere.
Prăvălia se poate vizita fără obligația de a cumpăra

I K'iarfa se © âra 
j mare canSi&ate și âe
Í prima caiftaie în 
j pezit © desfacem 
I pe lângă în 
& numerar,

i lOriBcz și mia
; Cluj, Piaîa Unirei No. 8. |

SUCOJg^AIyB -

furnituri și covoare cu cele mai ieftine prețuri de fabrica 

1-4 la firma •

IȘI

£!< C^Ica icnete FeröiMiiű No. 13

Citiți, abohați 
„LEMNUL"

a I
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PIAȚA «MICA $1 MOM Petrol șs flerlrate

Piața lemnalul
Piața cherestelei în timpul din 

urmă nu prezintă nici o noutate. 
■Prețurile se mențin pe când cereri 

i nu avem decât în măsură foarte re- 
•dus'.

Construcțiile în țară nu se spo
resc, ba dimpotrivă afară de câteva 
cazuri sporadice, cum este de exem
plu orașul Timișoara, putem spune 
că nu se clădește aproape nimic. 
Atât în capitală cât și în provincie 
detailiștii cumpără marfă cherestea 
numai și numai pentru reîmproa- 
spatarea asortimentelor epuisate. Cu 
toate aceste se speră că după re
coltă care promite a fi bună con
struirile vor î.icepe la toamnă ță
ranul, dispunând de mijloace pe
cuniare, atât în- vechiul Regat, cât 
și în Ardeal și Banat.

Prețurile cherestelei sunt în ur
care, această urcare fiind motivată 
prin faptul că alimentele și valo
rile mereu se urcă pe de altă parte 
urcăriile permanente a tarifului cfr. 
scumpesc foarte transportul pe caile 
ferate.

Nouiie prețuri aproximative sunt 
următoarele:
Material de construcție 24m/m 

inc 1650.—
; Material de construcție 24 molid 

1750.—
Materialul de tâmplărie molid 24n/m 

mc 2300.—
Rigline și lațuri 1600.— 
Lemn cioplit de brad 950—1150 
Darnițe 7’5—9 cm m1 7-50 

., - 9—11 „ „ 9-— 
Prețurile lemnului românesc în 

paritate mondială aproximative:
Ungaria plătește ab fiontiera 

maghiară pentru: '
Material de constr. brad și mo

lid lei 2100—2200 de ms, 100 la 
■sută molid lei 2200—2300 de m3.

Mat. de tâmplare molid 24ra\m 
iei 2400—300 m3, V. cl. lei 1650 
—170C m3, lemn cioplit lei â350— 
1500 m8, lemn pt. galerii, de mină 
lej 720 ms.

Export prin Galați;
Tombant pt. Alexandria lej 2200 

—2250 m8 fog Galați.
Material pt. Grecia după prove- 

venientă și calitate prețurile variază 
între lei 2400—2500 lei de m®.

Lemne de foc
Lemnele de foc sunt cerute în 

special pe piața internă de către 
comercianții, detailiști din capitală, 
cunoaștem chiar transacți impor
tante.

Plătindu-se pentru lemne de pro
veniență- din Țara Bârșei și jurul 
Brașovului fag lei 4800—5100 de 
JOOuO kgr. la gara de încărcare, 
iar pentru stejar plătindu-se 5000 
—5500 vagonul 10000 loco stația 
de încărcare.

Paritatea Cluj pentru lemne de 
fag 6500—6800 lei.

Exportul lemnelor de foc spre 
Ungaria redus, din cauză că Un
gurii plătesc prea greu. Se semna
lează "Următoarele prețuri:

Lemne uscate 10000 kgr. lei 
7500—7800, lemne tăiate în iarna 
trecu’ă lei 7200—7400. Spre Jugo- 
slav ia exportul lemnelor de foc în 
urma fixării taxei vamale la impor
tul lemnelor de foc de 900 lei pe 
10000 kgr. exportul s’a micșorat 
foarte. *

Tr. Ch.

Cereale
Grâu: 13
Porumb: 225 „
Orz: 800
Secară: 10 ,,

In urma urcărei prețurile în slr i- 
nătate, articolele d: textile se scum
pesc și la noi.'
Zefir m. lei 50.
Batist m. lei 60—70.
Zefir mereilizat lei 130.
Mătasa mercilizaiă m. lei 200—250.
Mătasă m. lei 600—700.
Pânză m. lei 30—50.
Ciorapi de bumbac lei 20.
Cjorapi de ață lai 50—80.
Cț orapi de fiidecos lei 85—150.
Ciorapi de mătasă lei 100—150.
Mănuși de ață lei 30—50.

Pielărie
Talpa l-a lei 145
Talpa II-a lei 130—135.
Crupon l-a lei 195—210.
Crupon II-a lei 185—190.
(5atur 98—110.
Porle 90—110.
Porle englez 155—160.
Box negru l-a 80—90.
Box negru II-a 60—70.
Box colac l-a 110—120.
Box colac II-a 70—90.
Chevreaux 70—100.

Chimicale
Prețurile se mențin ferme. Artico

lele de cauciuc puțin urcate. Gli
cerina căutată intensive.

Salicil 220—240.
Glicerină 120.
Formalin 70.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 75.
Parafină 48.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ . galbenă americană 65.

Prețurile, au fost:
Țițeiul cotează 31.000—31.200 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 26.200—26.300 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 11.80 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.90 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 8.60 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 8.70 Iei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.75 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 2.80 lei kgr.

Motorina este cerută ia 2.00 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.10 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.65 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.70 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.65 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal O cerut la 7.70 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 
8.70 lei kgr. și cel OOO la 11.50 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Fierărie
- Cositor lei 315.

Compoziție dela 10 la 80 la sulă, 
conținut garantat de cositor lei 
37—250.

Plumb lei 42.
Zinc lei 42—50.
Antimoniu lei 170.
Aramă lei 105—125.
Alamă lei dela 85—130.
Tablă neagră dela 05—14 mp. lei 

19—12-50.
Tablă, neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 18—20.
Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr.

22 lei 29—31 pe kgr.
Tabjă albă dela 90 libre la 216 

lei 1400—3250.
Fer: Jn bare lei 10-75.

„ beton lei 11-
„ cornier lei 11.
,, balot 13.

Țevi de gaz: negre dela 22—270 lei.
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sulă adaus.

Splrltoasc
Țuică de drojdii din Basarabia 70-75.
Țuică din Ardeal 85—90.
Vin de masă 17.
Vin superior 30.
Țuica de prune nu cotează,

ColQElalc
Cafea Rio 120.

„ Maragojip 240.
„ Salvador 185.
„ Portorico 195.

Orez Rangoon 2350.
» Japonez 29—30.

Cacao Cori. 72.
Lămâi per Iada 1000
Ceai Moris 130, O. P. 220
Migdale 195—220.
Zahăr 27—30.
Pioer 76. -
Scorțișoară 76.
Alune 185—195.

Furaje
Fân 200—220.
Lucernă 240.
Pae 80—100.

Vite
Vite 22.
Porci grași 30—38.
Porci slabi 26—30.
Vițel de lapte 20—22:
Vițel másat 20—22.

Valutelor Ia Zürich 
4 Iulie închidere.

Franci francezi 2420
Franci belgieni ...... .
Lire sterline 2504
Lire italiene 1935
Dolari 515V8
Reischsmark 122%
Franci elvețieni
Coroane cehe 1525
Coroane ungare 7250
Shilllngl 7255
Drahme _ —
Dinari 905
Lire otomane _ —
Zloți 20640
Lei 252%
Napoleoni
Mărea Pol. 98%
Pesetas

Trăsuri de copii și baby 
în engros și în detaii cum
părați la „PÁRISIÉN"

Cereți prospect 1 3.12

é Avizi *

s‘a

Cu deosebită onoare 
aducem 1 a cuno
ștința On. public, că 

deschis
în Calea Regele Fer- 
dinand No. 70.

i

E

Restaurantul și hala 
de bere Dreher= 
Haggenmacher

sub patronajul firmei
Bognár $1 Szántó 

unde zilnic se ser
vește renumite -

bere Haggenmacher, 
păharul cu 10 lei (in- 
clușive procentul chel
nerilor), și cele mai ex
celente

vinuri ardelenești. Bu
cătărie de primul rang

Cerem binevoitorul spri
jin al Onoratului public 
Cu perfectă stimă

D-naluilosif Roth 
fost restauratorul gării

É

Îi
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r- In ședința de sâmbătă 
a Consiului Comunal s’a 
făcut adjudecarea Intregei 
furnituri necesare la îm
bunătățirea Uzinelor elec
trice.

— Fabricele de ceramică sínt ho- 
tărîte să pro'esteze contra felului de 
impunere a impozitului minier de 1 
la sută și în deosebi contra stabili
rii retrograde a acestui impozit. De 
aceasta ne vom ocupa într’un număr 
viitor.

Fabricanții de tricotaje au ținui în 
ziua de 10 Julié la București'o adu
nare la care au protestat țenergic 
contra majorărei taxei vamale de 
import pentru mătasa extrasă din 
plante, cerând reducerea acestei taxe 
cu 75 la sută. ’

— Delimitarea graniței româno- 
ungare fiind terminată, comisitinea 
interaliată va părăsi fara.

înainte de plecare, membrii co- 
misiunei și anume: general Meunier 
reprezentantul Franței, colonel Rous- 
sel reprezentantul Angliei, colonel 
Paolli reprezentantul Italiei s’au pre
zentat Joi dimineața ministrului nostru 
de externe.

Ceilalți detegați al Japoniei și Un
gariei, s’au înapoiat în țările res
pective.

Delegații Italiei și Franței vor ple
ca apoi la Budapesta spre a-și lua 
rămas bun dela guvernul ungar.

— Muncitorii dela Turnătoria 
de Fer și Fabrica de Mașini din 
Cluj au reluat lucrul. Conflictul ivit 
intre Turnătoria de Fer din Cluj și 
muncitorii dela această întreprindere, 
a încetat, muncitorii reluând lucrul 
cu ziua de Joi. Prin noul contract 
colectiv încheiat între fabrică și mun
citori concediile au fost reglemen
tate conform nouei legi a repaosului 
întroducândti-se și sistemul acor
dului. Muncitorii au obținut o majo
rare de 1 l°/o a salarului de bază.

— In urma protestului ridicat de 
industriașii din Cluj contra majoră
rei tarifului curentului electric, mi
nisterul de interne a instituit o co
misie cu însărcinarea de a ancheta 
cazul ascultând și părerea indus
triașilor cari reprezintă cea mai mare 
parte a consumatorilor de curent. La 
aceată anchetă industiașii au dovedit 
ilegalilatea acestei majorări arătând, 
că pe lângă profitul anual de 6 mi
lioane lei realizat de uzine și pe 
lângă o majorare de cel mult 20 la 
sută a tarifului, în decurs de 3 ani, 
se pot acoperi cu prisosință cheltue- 
lile de 20 milioane împreunate cu 
amplificarea uzinelor. Industriașii au 
mairătat că este nedreaptă și perce
perea majorărei de 66 la sută întru
cât aceasta necesită aprobarea mi
nisterului pe care n’a obținut-o până 
acum.

— Congresul general al advoca
tilor va avea loc între 5—9 Septem
brie la Cernăuți.

— Din partea asociației de turism 
»La drum« din Arad, care organi
zează o excursie în munții Apuseni, 
primim rugarea de a face cunoscut 
programul acestei excurs.uni, după 
cum urmează:

Vineri, ta 17 Iulie: Călătoria cu 
trenul spre Hălmagiu, Baia de Criș 
Vașcău, sau Câmpeni. ’

Sâmbătă: Ascensiunea muntelui 
uaina. Seara convenire socială în- 
grijitea de adăpoâturi pes e noapte. 
Dormim in liber pe lângă focuri, 
sub corturi sau în baracă.

Duminecă: Asistăm la desfășura
rea târgului până la orele 14, când 
coborâm spre Vidra și vizităm casa 
$.™zeul Avram Jancu. Dormim în 
Vidra de Sus.

Luni: Plecăm din Vidra spre Gárda 
de bus, unde poposim peste noapte.

Marți: Urcăm la Ghețar și vizi- 
tându-1, după amiazi plecăm spre 
Lăpuș, unde dormim peste noapte 
_Miercuri: Urcăm muntele spre Piatra 
Grăitoare, traversăm dealungul cul
mea despărțitoare de ape a Bihoru
lui pe o distanță de 17 km., trecând 
și peste cel mai înalt pisc al ei Cu- 
curbeta, de 1849 m. altitudine.’

La aceasta excursie se poate porni 
din patru stațiuni de cale ferată: 
Hălmagiu și Baia de Criș, dinspre 
Arad—Brad; Vașcău, dinspre Beiuș 
Oradea Mare; Câmpeni, dinspre 
Turda—Cluj.
Participanții din toate patru direc- 
țile se vor întâlni în Găina și ur
mează împreună excursia până la 
Ghețar. De aici grupul Câmpeni se 
întoarce spre casă — iar la celelalte 
mai continuă împreună până la Piatra 
Grăitoare.

Grupul Vașcău coboară spre Poiana 
apoi cu trenul industrial spre Vașcău, 
Beiuș, Oradea-Mare. Grupul Hălma
giu și Baia de Criș coboară împre
ună până la Hălmagiu. din Brusturi 
vre-o 17 km. cu trenul industrial, de 
unde pornesc spre Arad, ori în di
secția opusă a aceleași linii spre Brad.

lioul orariu na se aplică
iDirepriuisiilo! Liiuslriale

Ministerul muncii și cooperației 
a dat următorul comunicat;

„Ministerul Muncii este informat 
că organele administrative îndri
tuite să aplice legea, regulamen
tul și decizia referitoare la repau
sul dumincal, impun in unele Io- 
calităfi micilor meseriași respec
tarea orariului de amiază și seara, 
făcut prin menfionata decizie nu
mai pentru stabilimentele comer
ciale.

Se aduce la cunoștinfa celor in
teresati că acest orariu, adică 
obligația de a închide in zilele de 
lucru la amiază intre 13—15 șl 
seara la 19, nu se aplică între
prinderilor industriale mari sau 
mici.

labieie de asbest

ale fabrice! de eternit din 
O ș o r h e i u, județul Bihoj 

sunt cele mal durabile 
Acoperemântul nu are nevoie de 
îngrijire și reparare, e mai bun și 
mai ieftin ca cel de tinichea.
3—16 Se capătă la:

S. A.
CLUJ, CALEA VICTORIEI No. 28.

Telefon 4—40, 3—47.

Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 83.10—

MuiaiEtma finnnrilor shtulDl 
îl a energiei.

— Inspectoratele regionale indu
striale vor îndeplini, până la noui 
dispoziț:uni, și atribuțiunile de or
gane exterioare ale direcțiunei ge
nerale a valorificărei bunurilor s a
lului și a energiei, în conformitate 
cu dispozițiunile ce re vor'da de 
către această direcțiune generală.’

Cine va fi noul director 
a! Conservatorului 

din Cluj?
Moartea neașteptată a măiestrului 

George Dima, pe lângă golul lăsat 
în muzica și compoziția ardelenească, 
a lăsat și vacant postul de director 
al Conservatorului de muzică și de
clamație din Cluj.

Sunt până acum doi candidați, 
unul de protecție, altul fără. Cél 
dintâi este profesorul și componistul 
Bena, protejat de P. S. S. Episcopul 
Clujului și Feleacului, Nicolaie Ivan.

Al doilea candidat, fără protecție 
dar care are sufragiul tuturora, este 
măiestrul Bobescu, profesor de vioara 
Ia Conservator și primul dirijor al 
Operei române din Cluj.

E adevărat, că influența unui Vlă
dică e mare pe lângă ministrul cul
telor și artelor, d. Lepadatu, dar în 
cercurile intelectuale se crede, totuși, 
că ministrul va ține la urmă seamă 
de personalitatea artististică de pri
mul rang a măiestrului Bobescu, de 
succesele mari obținute de d-sa și 
în străinătate, la Viena și Budapesta, 
unde la Operile mari a. fost aclamat 
cu entusiasm de un public, select și 
înțelegător. Va mai lua în conside
rare, că măiestrul Bobescu a fost și 
Directorul Conservatorului din Cra- 
iova, și cu jertfe personele mari a 
venit la Cluj, ca să contribuie Ia 
consolidarea vieții româneștiși acultu- 
rei musicale românești în metropola 
Ardealului.

Clujul intelectual și muzical va fe
licita pe d. Ministru al artelor, dacă 
ya numi pe candidatul fără protecție, 
director al Conservatorului de mu
zică și declamație din Cluj.

generală a Sfaffiî
Eri au avut loc adunarea gene

rală ordinară a ^Sfatului Negustoresc 
din loc, la care au luat parte un 
număr frumos de comercianți.

Președintele d. Richard Tuffli des
chide adunarea la orele 11. Face o 
expunere amănuțită- a luptelor duse- 
țimp de 3 ani cauza legii speculei, 
impozitului de pe cifra afacerilor,' re- 
paosul duminical și alte dispozițiuni 
dăunătoare comerțului. In cuvântarea 
dsale d. Tuffli accentuiază că negusto
rii nu urmăresc îngreunarea sițua- 
ției salariaților comerciali ci dimpotri
vă doresc să stabilească cea mai per
fectă armonie între patroni și sala- 
riați.

Se dă apoi citire rapoartelor și 
bilanțului cari sunt aprobate în una
nimitate. Se procedează la alegerea 
comitetului de censori în care au fost 
aleși dnii Vonica Dumitru, Horosz 
Ignaț și Maximilian. Membri su- 
pleanți au fost aleși' dnii Moise An- 
ghel, Sallak Desie și Katz Ignaț.

După terminarea raportelor, d. 
Tuffli închie adunarea aducând pre
sei omagii pentru sprijinul dat inte
reselor negustorilor și solicitând pe 
viitor acest sprijin. :

Comisia de lichidare a Bân- 
cil populare din Bihoi*.
— Banca Populară din Bihor s. a. 

ajunsă în insolvență și societățile 
cointeresate și anume Industria de 
lemne din Beiuș s. a. și Carierele de- 
Marmoră s, a. din Vașcău confornt 
hotărârii adunării generale din 24 
Mai a. o. au ales în comisia de 
lichidarepe d-ni directori Cuiiitu și 
Pop (Banca Națională), d. Nicuiae 
Patrubany, directorul filialei Băncii 
,Timișiana“, Horváth Árpád, direc
torul băncii Casa de Păstrăre din ■ 
Oradea-Mare, s. a., d. Nicoláe Sze
mere. directorul general al băncii 
„Casa de Păs!rare a județului Bihor 
și Banca de Economii din Oradea- 
Mare și d. Bela Kabos advocat.

Comisia de lichidare a fost în
registrată la tribunalul'din Oredeă- 
Mare prin hotărârea din 10 Iulie a, c.

Dupăcum primim comisia și cre- 
di.torii.au ajuns la o înîelegere ace
știa din urmă rămânând să-și re
vadă 50—55 la sută din depozitele 
lor.

PrețErt extraordinar de reduse
Dacă vreți să faceți economie, cumpărati de la j

CK palatul „iirania" (coiO
Mzâ . 34 1CI Voal Kosmanos 3Ö lei
Stofe de flame (veritabile (ieiăna) ho in I ‘ 

««MM Mir cl. i. Batist 1

1

30 lei 33 lei 38 iei 25 lei

di.torii.au

